
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Deliberazione N. 71 
 

Del 17/07/2023 

OGGETTO: Mozione: Riqualificazione, bonifica e messa in sicurezza del 

quartiere di Vaccarella, con la realizzazione di un nuovo parco giochi inclusivo, di 

un rifiuto per gatti randagi, di un sistema di videosorveglianza e di una nuova 

illuminazione pubblica nella via Domenico Maisano e nella via Grado – Firmatario 

Consigliere Comunale Maisano Damiano. 

 

RESPINTA 
 

 

 L’anno duemilaventitré, il giorno 17 del mese di luglio, alle ore 19:50 in Milazzo, nell’aula Consiliare “Falcone 

e Borsellino”, su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avviso scritto in data 14/07/2023 prot. 

N.55042 notificato in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria di 

prosecuzione. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 
 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino X  MAISANO Damiano  X  

ANDALORO Alessio X  OLIVA Alessandro  X 

BAGLI Massimo X  PELLEGRINO Alessia  X 

BAMBACI Sebastiana  X PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina X  RIZZO Francesco  X 

CRISAFULLI Giuseppe X  RUSSO Francesco X  

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia  X 

FICARRA Francesco Danilo  X SARAO' Santi Michele  X  

FOTI Antonio  X SGRO’ Santina  X  

ITALIANO Antonino  X SINDONI Mario Francesco  X 

ITALIANO Lorenzo  X SOTTILE Maria  X 

MAGLIARDITI Maria X  STAGNO Giuseppe X  

 

 
 

 

E’ presente il Vice Segretario Generale Dott.ssa: Francesca SANTANGELO 

Assume la presidenza il Consigliere Anziano Dott.ssa Maria MAGLIARDITI. 

La seduta è pubblica. 

 

PRESENTI N. 13 ASSENTI N. 11 
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INTERVENTI 
 

Il Presidente, constatato che il numero dei Consiglieri presenti in aula è 

sufficiente a rendere legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 

 

In via preliminare alla trattazione dei punti iscritti all’O.d.g. chiede 
d’intervenire il Consigliere Russo Francesco per porgere gli auguri di buon 

onomastico al Consigliere Andaloro Alessio, ciò anche al fine di dimostrare che 

aldilà della politica i Consiglieri Comunali si rispettano. 

 

Alle ore 19:52 entra in aula il Consigliere Italiano Antonino. Presenti 14. 

 

Risponde il Consigliere Andaloro, ringraziando il Consigliere Russo e specificando 

che tra i Consiglieri non si è mai confusa la politica con i rapporti personali. 

Cambiando argomento il Consigliere Andaloro rappresenta al Presidente lo stato di 

degrado in cui versa Piazza Nastasi. Invita l’amministrazione a prestare maggiore 
attenzione visto che quella piazza rappresenta l’unico punto d’incontro nel centro 
cittadino dove mamme portano i loro piccoli a giocare. 

Sollecita l’amministrazione affinché la zona sia maggiormente vigilata attraverso 
la presenza di un Vigile Urbano in considerazione del fatto che spesso viene 

frequentata da gente poco affidabile. 

 

Alle ore 19:53 entra in aula il Consigliere Ficarra. Presenti 15. 

 

Prende la parola il Consigliere Doddo, il quale si associa all’intervento del 
Consigliere Russo e porge gli auguri di buon onomastico al Consigliere Andaloro. 

Cambiando argomento porta a conoscenza dell’aula che un suo amico, oggi avversario 
politico, lo accusa di avere favorito l’inquinamento della città e del porto di 
Milazzo. Coglie l’occasione per specificare a questo suo amico che l’arrivo delle 
navi RO-RO può portare a Milazzo soltanto lavoro e ricchezza, piuttosto 

l’inquinamento del porto, molti anni fa, veniva praticato attraverso l’utilizzo 
dell’olio emulsion contro cui ha esercitato personalmente una battaglia. 
Ci tiene a specificare che l’aula non si è espressa sul Piano Regolatore del Porto 
ma solo le prescrizioni. 

 

Interviene il Consigliere Crisafulli, il quale, in continuazione dell’intervento 
del Consigliere Doddo, rammenta al civico consesso la battaglia praticata dalla 

passata amministrazione contro l’utilizzo da parte dell’EDIPOWER dell’olio 
emulsion. 
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Ritiene che oggi sia giusto battersi su ciò che s’intende porre in essere al porto 
di Milazzo, soprattutto per scongiurare l’ipotesi del trasporto col gommato in 
città. 

Ribadisce che gli argomenti particolarmente importanti e delicati devono essere 

discussi anzitempo. 

 

Anche il Consigliere Maisano chiede d’intervenire in via preliminare alla 
trattazione dei punti iscritti all’O.d.g. solo per informare l’aula che sul sito 
dell’ente, all’albo pretorio, è stata pubblicata una delibera, la numero 169 del 
26 giugno 2023, avente per oggetto “Prelevamento del fondo di riserva ai sensi 
dell’art.166 del TUEL”. In sintesi vengono prelevati 35.685,00 euro al fine per 
l’acquisto di 50 mini isole ecologiche. Ritiene che tale fondo poteva benissimo 
essere individuato nel capitolo della TARI. 

Aggiunge che con una ulteriore delibera pubblicata il 7 luglio 2023, avente sempre 

il medesimo oggetto “Prelevamento del fondo di riserva ai sensi dell’art.166 del 
TUEL”, l’amministrazione preleva 100.000,00 euro per fronteggiare la spesa 

dell’impianto antincendio del castello di Milazzo capitolo 2790/1. Ritiene, anche 
in questo caso, che tali somme possono essere prelevate dagli introiti della tassa 

di soggiorno oppure dagli incassi del Castello, non comprende il motivo per il 

quale le succitate somme sono state prelevate dal fondo di riserva. 

Dichiara di redigere una interrogazione in merito. 

 

Il Presidente introduce il punto n.6 iscritto all’O.d.g. avente per oggetto: 
“Mozione: Riqualificazione, bonifica e messa in sicurezza del quartiere di 
Vaccarella, con la realizzazione di un nuovo parco giochi inclusivo, di un rifugio 

per gatti randagi, di un sistema di videosorveglianza e di una nuova illuminazione 

pubblica nella via Domenico Maisano e nella via Grado” e cede la parola al 
firmatario. 

 

Prende la parola il Consigliere Maisano, il quale dà lettura integrale della 

mozione. 

 

A termine della lettura prende la parola il Consigliere Saraò, il quale ritiene 

che nella mozione si sia un po’ esagerato, facendo credere che oggi la città in 
ogni vicolo e via, a differenza del passato, sia al completo disastro. 

Entrando nel merito della mozione, il Consigliere Saraò dà atto che gli argomenti 

inseriti nel corpo della mozione in oggetto sono stati già trattati ed esitati 

nella passata seduta di Consiglio Comunale attraverso la mozione del Consigliere 
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Franco Russo mentre altre argomentazioni sono già inserite nei progetti 

dell’amministrazione. 
Con riferimento alla videosorveglianza, il Consigliere Saraò rappresenta che la 

stessa è già presente sui luoghi attraverso la rete della Capitaneria di Porto, 

ma nonostante ciò è prevista l’installazione di ulteriori videocamere nei progetti 
dell’amministrazione. 
Aggiunge che con riferimento alla zona di Vaccarella sono già stati progettati e 

a breve avranno inizio i lavori dell’ex Asilo Calcagno, della Piazzetta del 
Pescatore ed il ripristino delle vasche dei lavatoi antichi. 

Per cui, in definitiva, afferma che l’amministrazione ha già attenzionando la zona 
al netto delle imperfezioni e delle migliorie che si possono apportare e che la 

mozione, seppur ritenuta valida, sia superflua, pertanto anticipa un voto di 

astensione. 

 

Interviene il Consigliere Russo Francesco, il quale condivide l’intervento del 
Consigliere Saraò special modo nella considerazione del fatto che 

l’amministrazione si sta attivando oltre che per il rione di Vaccarella (attraverso 
la realizzazione di vari progetti) per tutti i rioni della periferia. 

Riguardo la mancanza di parcheggi cui faceva cenno nella mozione il Consigliere 

Maisano, il Consigliere Russo sostiene che non è possibile impedire ai cittadini 

di parcheggiare per usufruire dei moli presenti in quella zona, ma è possibile 

esclusivamente attenzionare che le auto siano parcheggiate secondo quanto previsto 

dal Codice della Strada. 

Riguardo invece l’eliminazione dei giochi per i bambini nella zona di Vaccarella, 
rappresenta che l’attuale amministrazione ha ritenuto di eliminarli in quanto 
particolarmente fatiscenti e costituenti un pericolo non solo per i bambini ma 

anche per gli adulti. Evidenzia che dopo l’eliminazione dei giochi l’area è stata 
pulita e bonificata in quanto la stessa era divenuta un punto di ritrovo per gli 

anziani di quella zona che giocavano a carte e spesso pronunciavano parole poco 

gradevoli per i bambini e le mamme che si apprestavano a recarsi alla stata di 

Padre Pio. 

Con riferimento ai gatti randagi, il Consigliere Russo ritiene che la problematica 

sia generalizzata all’intera città. Sarebbe opportuno che i pescatori della zona 
di Vaccarella anziché offrire i resti dei pesci ai gatti, custodissero gli animali 

presso le proprie abitazioni, o meglio, sarebbe più conveniente che qualche 

associazione animalista, così com’è già stato posto in essere a Vulcano, si potesse 
prendere cura dei gatti randagi anziché ipotizzare, così come previsto in mozione 

di disseminare delle casette dedicate. 

Chiude l’intervento anticipando il proprio voto contrario alla mozione. 
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Interviene il Consigliere Andaloro, il quale si complimenta con il Consigliere 

Maisano per l’operato sino ad oggi svolto, tant’è vero che è apparso online sul 
sito istituzionale dell’ente che l’amministrazione ha preso posizione sui 
disservizi della CARUTER in città. 

Coglie l’occasione per evidenziare che nella zona della sua residenza l’erba è 
alta 50 centimetri, si augura che per la processione del mese d’agosto 
l’amministrazione faccia intervenire chi di dovere. 
 

Alle ore 20:32 entrano in aula i Consiglieri Sindoni e Pellegrino. Presenti 17. 

 

Il Consigliere Sindoni assume la Presidenza del Consiglio. 

 

Prende la parola il Consigliere Crisafulli, il quale non condivide l’intervento 
del Consigliere Russo specificando che determinate terminologie rientrano negli 

usi, nei costumi e nelle tradizioni popolari di ogni quartiere. Sostiene assurda 

l’ipotesi di togliere la parola alle persone che si riuniscono per giocare a 
carte. 

Chiude l’intervento dichiarando di condividere appieno l’iniziativa del 
Consigliere Maisano considerandola uno stimolo all’amministrazione ad attivarsi 
per realizzare al più presto i lavori indicati in mozione. 

 

Il Consigliere Doddo, ritenendo che gli stessi argomenti racchiusi nell’attuale 
mozione siano stati già discussi ed esitati nella passata seduta di C.C. attraverso 

la mozione del Consigliere Russo, con riferimento alla eliminazione dei giochi 

per bambini posti nella zona di Vaccarella intende specificare che gli stessi sono 

stati tolti in quanto indecorosi e fatiscenti. Rimane inteso che l’amministrazione 
si deve adoperare a reinstallare i giochi per i bambini e nello stesso tempo 

riabbellire l’intera zona. 
Sostiene che la zona di Vaccarella può essere considerato il salotto della città, 

unitamente alla creazione della Scalinata degli Artisti. 

Si augura che l’amministrazione possa attenzionare anche la scalinata di San 
Francesco. 

Chiude l’intervento rappresentando che tuttavia i pescatori dovrebbero mantenere 
la zona di Vaccarella più pulita, anche per una questione di igiene, evitando di 

offrire del cibo ai gatti. 

Anticipa il proprio voto e quello del partito di appartenenza contrario alla 

mozione. 
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Riprende la parola il Consigliere Maisano, il quale rappresenta al civico consesso 

che così come si era immaginato nella passata seduta di Consiglio Comunale, l’aula, 
considerando che è stata già esitata la mozione del Consigliere Russo Francesco, 

esiterà in maniera sfavorevole la mozione in oggetto. 

Coglie l’occasione per evidenziare le differenze tra le due mozioni, specificando 
che la sua è diversa ed è più specifica, special modo con riferimento 

all’installazione dell’illuminazione pubblica in via Grado e in via Domenico 
Maisano. 

Ci tiene a sottolineare che gli abitanti di Vaccarella, non solo della zona 

dell’arenile ma anche delle vie interne, dopo avere offerto il cibo ai gatti 
ripuliscono i resti minuziosamente. 

Riguardo la rimozione dei giochi per bambini, il Consigliere Maisano evidenzia 

che è vero che gli stessi erano fatiscenti e pericolosi, ma l’amministrazione non 
si è prodigata ad eliminare le panchine in cemento poste accanto che risultano 

tutt’oggi rotte e con i ferri arrugginiti. 
Continuando l’intervento dà atto dell’assenza totale dei Vigili Urbani in quella 
zona, anche per verificare se le auto parcheggiate non stiano infrangendo il 

Codice della Strada. 

Si augura che l’amministrazione possa realizzare un centro sociale per anziani 
anche in quella zona. 

Chiude l’intervento dichiarando di essere dispiaciuto del fatto di avere lavorato 
per giorni su una mozione che non è stata apprezzata, consultando anche gli 

abitanti del rione di Vaccarella. Si augura che a breve possano essere realizzati 

tutti i progetti previsti in quella zona inclusa l’erosione costiera. 
 

Riprende la parola il Consigliere Russo Francesco, il quale, in risposta al 

Consigliere Maisano, si ripromette nella giornata di domani di recarsi 

personalmente a verificare i sedili in cemento posti nella zona di Vaccarella che 

secondo quanto rappresentato si trovano in uno stato fatiscente. 

Ribadisce che gli anziani di quella zona erano soliti compiere gesti non 

particolarmente apprezzabili, quali per esempio urinare a mare dietro le barche 

davanti alle donne e ai bambini oppure lasciare le sedie dietro la statua di Padre 

Pio per ritrovarla l’indomani, ritiene che la situazione stava quasi degenerando. 
Rappresenta che l’amministrazione si sta impegnando a riqualificare quella zona 
con l’installazione di nuove telecamere di sorveglianza e la presenza di Vigili 
Urbani. 

Il Consigliere Russo Francesco chiude l’intervento rammentando al Consigliere 
Maisano che il P.U.D.M. è stato esitato dalla passata amministrazione ed era volto 
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a ripulire anche la zona di Vaccarella affinché quell’area venisse asservita ad 
un noto ristorante del posto. 

 

Interviene il Consigliere Andaloro, il quale, nell’anticipare il proprio voto 
favorevole alla mozione, rappresenta che molte dei progetti che vengono 

rappresentati in aula poi non vengono portati a compimento. 

Si sofferma sulla mancanza di telecamere di videosorveglianza nella zona di ponente 

e si domanda che fine abbia fatto il progetto al tono della ZTL. 

 

Alle ore 20:57 entra in aula la Consigliera Bambaci. Presenti 18. 

 

A questo punto il Presidente chiede al Segretario di seduta di richiamare l’appello 
nominale prima di porre ai voti la mozione.  

 

CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

   
AMATO Antonino X  

ANDALORO Alessio X  

BAGLI Massimo X  

BAMBACI Sebastiana X  

COCUZZA Valentina X  

CRISAFULLI Giuseppe X  

DODDO Giuseppe X  

FICARRA Francesco Danilo X  

FOTI Antonio  X 

ITALIANO Antonio X  

ITALIANO Lorenzo  X 

MAGLIARDITI Maria X  

MAISANO Damiano X  

OLIVA Alessandro  X 

PELLEGRINO Alessia X  

PIRAINO Rosario X  

RIZZO Francesco  X 

RUSSO Francesco X  

RUSSO Lydia  X 

SARAO’ Santi Michele X  

SGRO’ Santina X  

SINDONI Mario Francesco X  

SOTTILE Maria  X 

STAGNO Giuseppe X  

 18 6 
 

Il Presidente pone ai voti la mozione. 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 18, 

CON VOTI 3 FAVOREVOLI, 8 ASTENUTI e 7 CONTRARI espressi in forma palese per alzata 

e seduta 

 

D E L I B E R A 

 

di RESPINGERE la mozione presentata dal Consigliere Maisano avente per oggetto: 

“Mozione: Riqualificazione, bonifica e messa in sicurezza del quartiere di 

Vaccarella, con la realizzazione di un nuovo parco giochi inclusivo, di un rifugio 

per gatti randagi, di un sistema di videosorveglianza e di una nuova illuminazione 

pubblica nella via Domenico Maisano e nella via Grado”, che viene allegata al 
presente verbale a formarne parte integrante e sostanziale. 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 








